

Всего в первую блокадную зиму ледовая дорога работала 152 дня.

За это время было перевезено **361 тыс. тонн различных грузов**, в том числе **262,5 тыс. тонн продовольствия**.

Из города было эвакуировано более **550 тысяч ленинградцев** и более **35 тысяч раненых**.



«Ленинградская симфония»



9 августа 1941 года немцы обещали занять Ленинград. Ровно год спустя в несломленном городе состоялась премьера 7-й симфонии Шостаковича, которую впоследствии назовут «Ленинградской».

Во время исполнения симфония транслировалась по радио, а также по громкоговорителям городской сети. Её слышали не только жители города, но и осаждавшие Ленинград немецкие войска. Один из немецких солдат после войны признавался: *«Тогда, 9 августа 1942 года, мы поняли, что проиграем эту войну. Мы ощутили вашу силу, способную преодолеть голод, страх и даже смерть».*

27 января 1944г. блокада была окончательно прорвана.

В городе к этому времени оставалось **500 тысяч** жителей – это в 5 раз меньше, чем в начале блокады. Блокада Ленинграда стала самой кровопролитной осадой в истории человечества.

От голода в блокадном Ленинграде умерло – **640 тысяч** человек;

- от боевых действий- **235 тысячи** человек.



Блокада Ленинграда – это неслыханное испытание человека на человечность, достоинство, любовь к близким, сострадание, сердечность.



Эти испытания были ежедневными, страшными, потому, что голод представить вообще невозможно, не пережив его...

Большинство умерших в блокаду жителей Ленинграда похоронено на Пискаревском мемориальном кладбище на Выборгской стороне. Это самое памятное место Санкт-Петербурга

Ансамбль площади Победы



Монумент героическим защитникам Ленинграда



ИНТЕРЕСНЫЕ САЙТЫ:

<http://stalingrad-info.ru> – офформбюро Сталинград

<http://speterburg.rusff.ru>- Блокада Ленинграда – видеоматериалы

<http://readly.ru> - лучшие книги о ВОВ

<http://tema.livejournal.com>- редкие фото блокады Ленинграда

<http://www.istorya.ru/> - история России

Центральная районная библиотека работает:

с 10-00 ч. до 18-00 ч.

выходной – воскресенье

тел. **3-17-40**, сайт: <http://ncibs.ucoz.ru/>

**Справочно- правовая система
«КОНСУЛЬТАНТ Плюс» (бесплатно)
Информационный отдел МБУК «ЦИБС**

Централизованная информационно-библиотечная система

Нязепетровск

По страницам блокадного ЛЕНИНГРАДА



872 дня и ночи продолжалась самая кровопролитная и героическая осада в истории человечества.

Особое значение командование немецко-фашистских войск придавало захвату Ленинграда. Его падение, должно было предшествовать взятию Москвы.

Оборона Ленинграда сорвала все планы врага.

Штурмом Ленинград взять не удалось, и 21 сентября в ставке врага были разработаны тезисы доклада “О блокаде Ленинграда”, в которых говорилось: *«...сначала мы блокируем Ленинград и разрушаем город артиллерией и авиацией... Весной мы проникнем в город... вывезем всё, что осталось живое, в глубь России или возьмём в плен, сровняем Ленинград с землёй и передадим район севернее Невы Финляндии».*

Блокада Ленинграда (8 сентября 1941 — 27 января 1944) — трагический период истории города на Неве, когда только от голода погибло свыше **640 тыс.** жителей, десятки тысяч погибли при артиллерийских обстрелах и бомбардировках, умерли в эвакуации.

В окружение попало **2млн. 544 тыс.** гражданского населения города (включая приблизительно **400 тысяч детей**), **343 тыс. военных**, защищавших город.



Продовольствие и топливные запасы были ограничены (только на 1-2 месяца)



Многие жители не перенесли этой зимы. Они умирали прямо на улицах, не дойдя до дома, умирали в промерзших домах, падали без сил у станков.

В осажденном городе повседневные дела становились подвигом.

Во время блокады страдали и мучались все: и люди, и животные.

*Наш город в снег до пояса закопан
И если с крыш на город посмотреть,
То улицы похожи на окопы,
В которых побывать успела СМЕРТЬ.*

Число жертв голода стремительно росло – каждый день **умирали** более **4000 человек**.

Были дни, когда умирало **6000-7000 человек**.

Паек блокадника

Ввиду блокады города с 20 ноября властями Ленинграда был введен норматив по отпуску продуктов питания.

Размер продовольственного пайка составлял:

- Рабочим – **250 грамм хлеба** в сутки;
- Служащим, иждивенцам и детям до 12 лет – **по 125 грамм**;
- Личному составу военизированной охраны, пожарных команд, истребительных отрядов, ремесленных училищ и школ ФЗО, находившемуся на котловом довольствовании – **300 грамм**;
- Войскам первой линии – **500 грамм**;

При этом **50% хлеба - составляли примеси, он был почти не съедобным**. Все остальные продукты почти перестали выдаваться.



125 блокадных грамм

Не шумите вокруг - он дышит,
Он живой еще, он все слышит...
Как из недр его вопли: "Хлеба!" -
До седьмого доходят неба...
Но безжалостна эта твердь.
И глядит из всех окон - смерть.

Анна Ахматова



Детская рука, теряющая силы от голода, писала неровно, скупо. Хрупкая душа, пораженная невыносимыми страданиями, была уже не способна на живые эмоции. Таня просто фиксировала реальные факты своего бытия - «трагические визиты смерти» в родной дом.

У планеты нашей сердце
Бьется гулко, как набат.
Не забыть земле Освенцим,
Бухенвальд и Ленинград.
Светлый день встречайте, люди,
Люди, вслушайтесь в дневник:
Он звучит сильнее орудий,
Тот безмолвный детский крик:

«Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня»



Дорога жизни

17 ноября двумя группами была проведена разведка трассы по льду.

2 ноября по ледовой «Дороге жизни» был проведен первый конный обоз, через день - первая автоколонна.

